

奥赛金牌校长:拿牌子不是目的

十八大代表、启东中学校长王生不当金牌控,他说学生进步和大奖都重要



走基层 看变化
迎接十八大系列报道(7)

1995年至今,名校启东中学在国际中学生数理化学科竞赛中获得了14金2银,学校每年有20名左右学生考上清华北大,本

一上线率接近90%。

他,从农村代课教师起步,在启东中学校长室里工作了整整28年,是江苏首位博士中学校长。他是“奥赛”金牌梦之队的总教练。他就是十八大代表王生,“没有启东中学这块试验田,就没有我丰盈的教育人生。”

□现代快报记者 陈莹



王生带出过不少国际奥赛金牌得主 图片由本人提供

每天工作10多个小时

王生曾是名农村代课教师,恢复高考后成为名师范生。

1981年毕业后,20岁出头的王生进入启东中学,成为一名高中数学老师。两年后,他班上5位学生在全国高中数学联赛中夺得一、二等奖,开创了启东中学学生在全国夺奖的先河。与此同时,他带的第一届高中班在高考中取得了数学全省第一的好成绩,比省平均足足高出30.1分。

1984年下半年,王生被破格提拔为启东中学副校长,那一年他刚满26岁。

当时,组织部门两次来学校考察,点名叫王生去机关。“我本来就是数学老师出身,教学也是我的兴趣,我始终还是觉得,自己当一名老师比较合适。”王生毅然放弃了“当官”的机会,留在自己的一亩三分地里耕耘。

王生每天早晨7点到校,晚上10点离开,操场—食堂—学生宿舍—教室,食堂—学生宿舍—教室—操场,“只要学生在,我就在。保证每一个寄宿生就寝,最后一个走读生离开学校了,我一天的工作才结束。”

自掏150万设立基金

1996年9月29日,王生校长带着即将参加江苏省第13届中学生

物理竞赛的学生,前往南京理工大学进行培训。车开到半路,突然传来“嘭”的一声响,王生失去了知觉。在常州医院抢救了两天两夜、动了两场大手术后,他才从死亡线上挣扎了回来,而王生醒后的第一句话便是:车上的学生怎么样了?现在再谈到此事,王生表示,“当时车上很多的参赛学生,他们都是我们学校的宝贝,也是国家的栋梁之才。家长把他们交到我手上,便是我的责任。”

王生坦言,经历过死亡,他明白了生命的意义不在于有多少钱、住多大的房子,而是要懂得感恩和奉献。

去年8月份的南通市人才工作会议上,启东市委、市政府授予王生卓越功勋奖,并颁发100万奖金。在夫人的支持下,王生不仅将这百万巨奖悉数捐出,还捐出几年来各级政府的奖励和稿酬积累等收入50万元,设立启东中学校长奖教奖学基金,“我作为启东中学的校长,做出一点成绩,是尽了自己应尽的责任与义务。把这笔钱拿出来褒奖老师、激励后学才是最有意义的事。”

今年9月9日晚,启东中学校长奖教奖学基金第一次颁奖仪式隆重举行,来自启东中学的10位老师和获第44届国际化学奥林匹克竞赛金牌的李天然等同学,从王生手中接受了荣誉。

学校资产已近两亿

1995年以来,启东中学在国际中学生学科竞赛中共获得14金2银,高考成绩连续20年位居江苏前列,启东中学被誉为“人才培养的沃土”,王生也被誉为“金牌校长”的“金牌校长”。

10多年来,启东中学校园从占地不足百亩发展到370亩,教学规模从30个教学班发展到108个教学班,资产从2000万发展到近2个亿,成为全国知名教育品牌。

很多人都想知道,启东中学能够连续斩获奥赛金牌的秘笈,王生却说其实很简单,“这就是学校长期以来坚持以发展学生个性特长来全面推进素质教育的结果。”

从1981年带第一届高中班开始,王生习惯在课后留下一个兴趣题,学生可以做也可以不做。

班级里总有一些学生跃跃欲试,谁一旦成功“破解”,便有种像拿下城池一般的胜利感。这样,学生之间营造出了你追我赶的良性的互动,数学也变得不再枯燥无味。

“拿牌子的毕竟是少数,拿牌子也不是我们的目的。”王生强调,他们的目的是在尖子学生的引领下,激发所有学生的热情。在启东中学,一个学生在学习上的进步和一个学生在国际上获得金牌同样重要。

双沟牡丹 花开中国

富贵 · 如意 · 和畅

自古以来,牡丹以“国色天香”、“花中之王”而名扬古今,艳冠群芳。花大、形美、色艳、香浓,为历代人们所称,牡丹文化已深入人心。

双沟牡丹酒取洪泽湖畔优质高粱为原料,传承双沟千年酿造工艺,秉承牡丹文化之内涵,蕴藏百年酒窖之精华,千锤百炼,浓香魅力,经典再现。

双沟牡丹酒窖香浓郁、绵甜甘冽、色清透明、香味谐调、尾净余长。浓郁的文化气息与富丽优雅的气度融合,浓香典范,品味之选

